■安全保障宁波数百亿元交通工程质量 砥砺质监人,助推交通强市建设



品质质监 打造百年工程

工人是否佩戴安全帽、穿着救 生服;钢筋绑扎是否到位;焊接操 作是否规范……严格的标准化管 理,使梅山港区6#至10#集装箱 码头工程成为交通部施工标准化示 范创建项目,该项目在构件预制工 厂化、安防设施专业化及管理手段 信息化等11个方面的亮点,受到 部省同行的充分肯定。

去年,全市46个在建工程全 面创建品质工程, 其他工程参照执 行。不仅仅是码头工程,奉化江拔 线公路工程,象山石浦高速新桥连 接线工程等都曾迎来业内多次考

察、交流、学习,通过"品质工 程"示范现场会,监理驻地办标准 现场会等一系列现场会,将理论与 实践充分结合,并不断向行业内推 广, 使全市200多个交通工程拥有 了赤诚的"质量魂"

今年,"品质工程"建设将向 纵深推进,有望向在建工程全面推 广。持续提升标准化水平将成为品 质工程建设的重要内容, 今年, 市 交通质监站将贯彻全寿命周期设计 理念,以工程质量安全耐久为核 心,强化标准化系统设计,明确耐 久性指标控制要求。推进构件设计

主体责任的同时, 重点抓好在建高

速公路、重点水运工程综合执法大

检查和全市农村公路、普通国省

道、中小型水运工程专项检查工

作,加强风险评估和应急管理。去

年,编制了《宁波市公路工程施工

风险源辨识手册》《宁波市公路桥

标准化和通用化建设, 合理测算标 准化建设所需费用,强化对标准化 专用条款及设计标准化成果的应用 及检查,逐步推进预制构件向产业 化、商品化方向发展。

对于交通工程的通病,将通过 三年行动计划,重点开展沥青路面 平整度、软基处理、桥头跳车、梁 板安装、预埋件施工以及码头护轮 坎裂缝等质量通病治理专项行动, 形成相应质量通病治理要点。2018 年,确保高速公路、国省道和大中 型水运工程主要构件钢筋保护层厚 度合格率均到达到92%以上,力争 主要受力构件不出现超限裂缝,项 目一次验收合格率达到100%。此 外,新材料、新工艺等"四新技 术"的应用将不断加强。

梁工程施工安全风险评估指南》 《宁波市公路隧道工程施工安全风 险评估指南》及《宁波市公路路堑 高边坡工程施工安全风险评估指 南》"一手册三指南",今年将在重 点工程推广应用,尤其是将在杭甬 复线、石浦连接线及梅山港区6# 至10#泊位码头工程等高速公路及 大型水运工程中开展风险源辨识, 风险等级评定,安全风险管控措施 验证,出台公路工程施工安全风险 管理相关规定。

在平台基础上,智能监督的应 用将更加广泛和便捷。一方面,各类 试验检测数据可实时上传,包括钢 筋、水泥、钢绞线、支座、桩基小应变 检测、桩基超声波检测、砼回弹强 度等。而软基、桩基及隧道锚杆等 隐蔽工程视频保存活动也将开展 起来,推动建立隐蔽工程电子资 料档案机制。此外运用大数据分 析手段加强工程质量安全控制, 还将提高政府监管部门的预警、 报警和异常数据的识别能力。

■平安质监 工程的生命线 "工地宿舍、食堂、办公室等 市交通质监站在落实安全生产

临时设施的安全检查不能松懈,一 旦发现安全隐患的应立即予以拆除 或加固。"前段时间雨雪冰冻,我 市交通建设工地大面积停工,但市 交通质监站的执法人员却相继走访 了三门湾大桥及接线、明州大桥等 建设工地实施安全检查。

全市交通工程工地的关键点都 将安装摄像头,工地的各类工程建 设信息实现集成,利用可视化地 图和视频监控、视频直播等技 术,能调用各类统计数据、预案, 对工程提出预警。随着智能监督平 台建设的推进,预计今年9月,"智 慧质监"平台将试点应用、年底前

■智慧质监 用大数据说话

完成初步验收。平台建成后,可实 现试验检测数据实时上传、质监大 数据分析及挖掘、无人机倾斜摄影 建模、数据字典、电子签章、视频监 控及近30种物联网设备应用等技 术,打造交通工程质量安全监督无 纸化、智能化、交互式综合服务平 台,构建一体化决策体系。



市交通 质监站有关 负责人在工 地现场检 查。

段;45项交工检测,69项竣工鉴定,一次交工验收合格 率和竣工合格率均达100%,高速公路及新改扩建普通国 省道项目竣工优良率均达100%…… 一连串串数字背后,是宁波300多亿元交通工程的质

准化建设到品质工程打造,242个项目,396个合同标

从梅山红桥到沈海高速石浦连接线,从质量安全标

量安全保障。随着我国经济由高速增长阶段转向高质量 发展阶段,长期默默守护着重大公路水运工程的交通质 监人渐渐走到了时代前沿。

党的十九大提出建设质量强国、交通强国战略,而建 设交通强市、创建全国交通强市示范城市已成为宁波建设 "名城名都"的题中之义。如何丰富"强"之内涵,在宁波开 启建设交通强市新征程之际,成为其助推器,宁波交通质 监用"品质、安全、智慧、法治、服务、文化"作出新诠释

"坚持以高水平、高质量打造品质工程为主线,围绕 品质质监、文化质监、智慧质监走在全省前列的目标, 全力推进交通质监行业开启新征程、实现新跨越、取得 新成就,助推宁波交通强国示范城市建设。"市交通质监 站站长郑磊说。

▍法治质监 立身坚执法严

对于工程质量而言,交通质监 是刚性的,持续保持着高压态势。 加强事中事后管理, 开展合同履 约、违法转分包及交(竣)工检 测合同履约等专项检查。强化行 政执法,并将通过信用评价、差 异化管理、约谈、挂牌督办、通

报等多种手段加大对参建单位违 法违规行为的教育和惩处力度, 对触碰红线行为,坚决实施行政 处罚。建立健全综合执法检查通 报排名制度,进一步提高交通质 监部门的权威性和监督工作的有效

"硬汉"柔性之美

对于服务企业而言,交通质监 从来不乏柔性之美。今年, 市交通 质监站将加强行业经济分析, 组织 开展质量指数、安全指数及造价 指数研究,逐步形成工程监督管 理分析体系。完善材料价格信息 调查收集机制,增加大型施工企 业作为材料价格信息调查联络员 单位;每月定期发布重要的材价 格信息,探索建立材料价格信息

服务质监

预警机制。健全造价报备工作机 制,全面掌握项目各阶段造价情 况。对高速公路、重点国省道项 目等概预算变化异常情况,有针 对性地开展分析研究,并提出相 应对策。进一步落实区县(市) 造价管理职责, 试点推进农村公 路造价分析,及时掌握农村公路 造价现状。

在响应政府重大服务主题时,

市交通质监站将全面深化"最多跑 一次"改革,推进"一窗集成"和 网上审批工作,出台《宁波交通质 监行政审批网上操作指南》。完善 第三方协审机构及监督抽检单位人 围招标及服务质量管理,建立"能 进能退"的竞争机制。推进构件装 配化、预制化等造价研究, 扎实开 展PPP项目造价管理。引导服务企 业逐步向全过程综合性服务方向发 展;加大对行业协会扶持力度,充 分发挥行业协会在企业维权、行业

自律等方面的作用,不断提升行业

▶ 文化质监 铁军初心不变

在市交通质监站四楼的质监文 化区,无论是一项项品质工程展区 还是鲜红底色的"党建廉政"展厅,

无不诉说着质量监督的深厚底蕴。 "不忘初心、牢记使命"是交 通质监人努力打造一支纪律严 明、忠诚担当、作风过硬的交通 质监铁军恪守的警句。随着建设 交通强国战略的提出, 市交通质 量站将质量安全作为质监文化的

重要内容,助推交通强市建设。 拓展质监文化展示区内涵,丰富 质监文化展示区内容,全力打响 质监文化建设宁波名片。弘扬啄 木鸟精神,制定《"啄木鸟"服 务实施方案》,成立质量保障、 安全预防、法律咨询及行业协调 四大服务小分队, 有序开展服 务,不断培树行业服务自主品 牌。积极营造推进氛围,总结提

炼先进经验, 重点树立一批典 型,大力推进"质安文化进工 地"活动。同时,还将深化市民 开放日活动,加强与社会互动, 策划开展"角色互换"岗位体验活 动,进一步弘扬行业新思维,展示 行业新亮点,提升行业文化软实 力,使交通质监绽放行业"最美"。

逢山开路、遇水架桥,站在新 的历史起点上,交通质监人正以迎 风前行的奋斗姿态,锐意进取、克 难攻坚,全力助推我市交通强市示 范城市建设,奋力谱写宁波交通质 监新篇章。



要执法必严,得先用理法服

人。为此, 市交通质监站今年将着

力完善行政执法制度,严格重要文

件和重大决策合法性审查制度,大

力推进权力及服务事项的网上运行

工作,加强质量安全违法违规信息

公开工作, 扎实构建透明有效的政

务公开机制。在交通建设领域违法

行为方面,将继续梳理并组织出台

《交通建设工程从业单位生产经营黄

线之三》。

发展能力。

记者 张燕 通讯员 甘军仁 董夏爽 王路嘉